

进江海船风险隐患排查治理联合体成立 11家航企 共筑长江航运安全防线

本报讯(记者 王倩)为强化长江航运安全风险防控,提升进江海船安全管理水平,近日,在江苏海事局进江海船检查服务站的指导下,由江苏远洋运输有限公司、中远海运散货运输有限公司、国家能源集团航运有限公司等11家国内骨干航运企业共同发起的“进江海船风险隐患排查治理联合体”在我市成立。

该联合体将严格落实“专人专班专责”制度,实施企业自查、联合检查、督促排查并行的风险隐患“三维排查”机制;建立安全风险预警、负面案例警示、先进技术经验分享、监管要求宣贯、发布风险隐患排查整治白皮书、内部表彰奖励等机制;引导全行业建立健全“重大安全风险研判机制、重大安全风险评估机制、重大安

全风险防控协同机制、重大安全风险责任落实机制”。

据了解,长江江苏段通航里程达365公里,年进出港船舶超300万艘次,货物吞吐量28亿吨,是我国内河航运最繁忙的水域之一。太仓港作为“长江航运东大门”,是海船进入长江的首站,年均通行海船近5万艘次,几乎全国大型航运公司的进江海轮经此地进江。由于船舶流量大、通航密度高,加之长江下游水域复杂,大型海轮碰撞、失控等安全隐患较为突出。此次成立的联合体覆盖11家航运企业共计599艘大型海船,将通过实体化运作模式,推动行业安全管理由被动监管向主动自查转变,从源头防范长江干线船舶通航安全风险。



最燃时刻

公路养护工

“趁热”铺就城市坦途

□本报记者 缪卉蕾 文/图

高温天气下,路面在持续“考验”中易出现“拥包”、车辙等病害,加之短时阵雨冲刷,路面问题突出。为保障道路通行安全,养护工人们顶烈日、战酷暑,始终坚守在路面养护一线。

早上7时30分,市公路应急基地的院子里已响起清脆的金属碰撞声。46岁的周志龙正和同事往工程车上装载沥青再生料。这是周志龙扎根公路养护一线的第九个年头。当天,等待他们的是一场与高温、阵雨反复较量的硬仗。

上午9时,339省道某路

段,周志龙蹲在路面仔细视察。“看,这就是‘拥包’。”他用脚尖轻触路面鼓起的波浪状凸起,“天热沥青软化,车碾碾压就会产生这种变形。”周志龙取出破碎锤,紧握手柄启动开关,手臂肌肉随每一次凿击而紧绷。在震耳的轰鸣声中,坚硬的沥青块纷纷碎裂。“先破碎,再清理,最后铺再生料,处理一个‘拥包’要花一个半小时。”周志龙边说边和同事用铁铲将碎料归拢,汗水早已浸湿手套。

当鼓风机将坑槽里的废料清理干净,同事驾驶工程车

来到作业点。修补坑槽的沥青再生料温度高达180℃,倾倒瞬间,灼热气浪裹挟着刺鼻气味扑面而来。周志龙和同事默契地侧身避开最炙热的气流,手上动作却丝毫不停。铁锹翻飞间,新料被迅速摊平、压实。“刚铺的沥青料能把鞋底烫软,但这活就得趁热完成,凉了就失去粘性了。”随后,他们推动小型压路机来回碾压数十次,才算完成修补。待滚烫的沥青料铺设完毕,他们还需守候约40分钟,待路面稍凉再进行洒水降温。在等待过程

中,周志龙的目光仍不断巡视新补的路面,仔细检查边缘是否平整压实。

“这种天气,太阳一出来就烤得人头晕。”周志龙说,突如其来的雨水更增加了工作难度,他们只能见缝插针地作业——趁着清晨凉爽多干些活,正午地面灼热时稍作休息。单位准备的藿香正气水成了提神续力的“战备物资”,近在咫尺的防撞缓冲车,则默默守护着这群在车流旁辛勤劳作的人。

“坑槽多了,车辆经过时爆胎风险就大,必须及时处

理。”周志龙边说边擦着额头的汗水。夏季雨水频繁,路面在车轮碾压和水浸作用下极易破损,爆胎隐患显著增加。他和同事每天驱车五六十公里,像医生诊脉般巡查辖区路段,一旦发现“病灶”,即刻进行“治疗”。

“把路修平整了,车辆行驶更顺畅,震动小,货车上的货物也不容易颠簸。”周志龙说。检查完修补质量后,周志龙和同事收拾工具,准备赶往下一个待修路段。身后新修补的路面在阳光下泛着均匀光泽。

生态便民两不误 康纪游园预计本月完工



本报讯(记者 郭文锐/文 周岗/图)近日,娄东街道半泾路康纪游园景观绿化提升工程取得新进展,预计8月底全面完工,并将在开学季前向市民开放。

据悉,该游园位于娄东街道核心区,地处县府东街北侧、半泾南路两侧,毗邻康纪园小区及待建实验中学扩建区,总面积6448平方米。改造工程重点优化了重要路口节点景观,升级了沿线绿化带,并增设了照明设施和休闲座椅等“城市家具”,全面提升了游园的功能性与观赏性。

“我们在保留原有乔木的基

础上,新增了紫薇、梅花等花灌木,力求打造‘三季有花、四季常绿’的景观效果。”娄东街道建设管理办公室工作人员介绍。

考虑到游园周边教育资源集中,项目特别增设了儿童活动区和家长等候区。儿童活动区配备了安全环保的游乐设施,校门附近的等候区则设置了遮阳棚和休闲座椅,方便家长接送孩子时休息。

该项目不仅提升了区域环境品质,更通过人性化设计,为周边居民尤其是学生家长提供了便利,实现生态效益与社会效益的双赢。

汲取奋进力量 筑牢忠诚担当

本报讯(记者 薛海荣)为传承和弘扬伟大抗战精神,近日,苏州海警局组织执法人员开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列活动,通过参观见学、慰问驻地老人、集中观影等形式,引导全体人员从历史中汲取奋进力量,筑牢忠诚担当的思想根基。

在参观见学活动中,海警执法人员走进当地革命历史纪念馆,在一幅幅泛黄的照片、一件件珍贵的文物前驻足凝视。通过讲解员的生动讲述,大家深入了解了抗日战争时期当地军民浴血

奋战、抵御外敌的英雄事迹,深刻感悟到革命先辈为国家和民族解放事业所展现出的坚定信念与牺牲精神。执法人员们纷纷表示,要以史为鉴,将这份爱国情怀转化为守护海疆、履职尽责的实际行动。

苏州海警局还组织开展了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题观影活动,集中观看抗战影片。观影结束后,大家一致表示要从抗战精神中汲取力量,强化使命担当,苦练过硬本领,坚决维护国家海洋权益和保障海上安全稳定。



文艺活动点亮夏夜文明新图景

本报讯(记者 顾嘉乐)8月1日晚,“文明一起来”全民才艺秀暨城厢镇“点亮星夜文明同行”主题活动开幕式在华旭广场举行,通过搭建“全民参与、全龄共享”的平台,让文明理念更贴近生活、更温暖人心、更鲜活生动。

本次活动由市新时代文明实践中心指导、城厢镇

新时代文明实践所主办,以“政府搭台、百姓唱戏”的形式,将文化艺术通过群众喜闻乐见的方式融入公共文化活动中,营造出“全民参与、文明实践”的浓厚氛围。

开幕式上发布了“活力悦动夜、文化惠民夜、红色记忆夜、暖心服务夜”四大文明实践场景,将为市民带来3V3篮球

赛、全民才艺秀、露天电影放映、便民市集等活动。活动现场还向城厢镇文明实践文艺团队赠送了“文明实践加油包”,包含太仓大剧院的专业观演票,既是对文明实践团队的鼓励,也寄托着城厢镇文明实践发展的美好愿景。作为“全民才艺秀”首场活动,传统舞专

场同步启动,30支舞蹈队伍轮番登台,带来精彩的表演。台上舞姿翩翩,台下掌声热烈,真正实现了“百姓舞台百姓秀”的参与理念。

近年来,城厢镇深耕文明实践,将文化惠民融入晨练的广场、夜读的驿站、社区的舞台、乡村的戏台,让文明新风处处可

感、文明实践人人参与。本次主题活动是城厢镇深化新时代文明实践、推动文化惠民的又一个重要举措。据悉,8月8日至8月10日,“全民才艺秀”将继续在华旭广场开展童声演唱、器乐演奏、拉丁舞和街舞等专场演出,以文艺活动点亮夏夜文明新图景。

主题演讲展青春风采 基层历练强实干本领

本报讯(记者 姜文锦)为深化年轻干部培养工作,推动党的创新理论走深走实,凝聚高质量发展共识,8月1日,浮桥镇举行“奋进现代化 奋力挑大梁”——“勇立桥头 理响青春”年轻干部主题演讲暨2025年度“百姓名嘴”风采展示活动。

活动现场,12位年轻干部围绕“向新与向‘心’”“风景与‘丰’景”“春华与‘淳’华”三个主题,结合浮桥镇环境治理、乡村振兴、民生服务等发展实际和个人工作经历,进行了精彩的主题演讲。选手们通过鲜活案例阐释对“奋进现代化”的深刻理解,以真挚情感表达“奋力挑大梁”的决心,赢得了现场观众热烈掌声。

活动期间发布了“微调研”课题,并为“青苗调研团”首任团长授旗。据悉,浮桥镇将于年末集中展示调研成果并评选优秀调研报告。活动最后发布了“青蓝相继·成长领航”计划,公布了“成长导师”结对清单,并向新入职公务员代表颁发任务书。

年轻干部既是推动高质量发展的生力军,也是传播党的创新理论的宣讲员。今年,浮桥镇锚定新时代干部队伍建设目标,制定了“擎帆领航”干部培育工程。下一步,该镇以此次活动为新起点,持续激励年轻干部深化理论武装,扎根基层沃土,在“勇立桥头”的实践中锤炼过硬本领,在“理响青春”的奋斗中谱写时代篇章。

作为传统工业村,璜泾镇王秀村曾因企业搬迁面临村级经济发展困境。为破解这一难题,该村以村企合作为突破口,依托本地企业苏州一戈农业科技有限公司的资源优势,打造了璜泾食代农事研学基地,探索“研学+农文旅”融合发展的新模式。

该基地位于苏州一戈农业科技有限公司内,展厅面积720平方米。基地以“沉浸式”体验为特色,设有农耕体验区、非遗手作区、亲子餐厅、米

糕泡菜制作区和农产品展销区五大功能区域,构建起集自然探索、劳动教育、非遗体验与科技创新于一体的综合性研学平台。

基地主要面向我市中小学生开发特色课程:依托一戈食品资源设计的“当天泡米”“米糕的前世今生”传统技艺课,以及结合二十四节气时令特点的农事实践课。通过“理论+实践”的教学模式,引导学生

感悟劳动价值,实现“知行合一”的教育目标。

“我们打造这个沉浸式研学平台,旨在让全市中小学生足不出市就能享受高质量的研学体验。”王秀村相关负责人表示,“同时,我们希望通过研学项目的热度和农文旅融合的发展模式,提升王秀村的知名度,切实推动村级经济发展。”

在“研学热”蓬勃发展的同时,“直播潮”悄然兴起。沿着研学基地的楼梯下行,便是

王秀村今年5月投入使用的璜泾食代农直直播间。这个不大的空间里,补光灯将展示台面照得透亮,一戈食品的主播正手持产品,对着镜头热情讲解:“这款糖蒜选用璜泾本地生产的白蒜腌制,口感酸甜鲜脆,营养价值非常高……”据统计,仅一戈食品就通过该平台实现了日均3000-4000单的销量,日营业额3万-4万元。

王秀村相关负责人介绍,设立直播间的初衷是突破本

地农产品的销售半径限制。“王秀村种植的翠冠梨、葡萄等优质农产品,以往主要销往周边地区,很难打开更广阔的外地市场。”直播间聚焦本地特色农产品,借助电商直播模式,拓展销售渠道,提升品牌影响力,最终实现村集体经济体的壮大。值得一提的是,这个助农直播间不仅服务于王秀村和一戈食品,今后将向璜泾镇其他有需求的村开放共享,形成合力助农、共同振兴的良好局面。

村企联动谋发展 农旅融合谱新篇

王秀村打造研学基地助推乡村振兴

□本报记者 缪卉蕾